

很多人都知道，养老保险缴费的最低缴费年限是15年，于是就误认为所有的社会保险缴费年限都是15年。这实际上就是没有仔细了解有关社会保险政策了。

社会保险分为职工基本养老、职工基本医疗、工伤、生育、失业等五项保险，这五项保险分别是独立的。能够享受退休待遇的，实际上只有职工基本养老和基本医疗保险。

基本养老保险是过去大家最重视的一种保障，国家通过不断完善，目前已经实现了基本养老保险全省统筹，十四五期间我国还将实现企业职工基本养老保险全国统筹。全国各地的缴费待遇政策日趋统一。

近年来，职工基本医疗保险也日益被大家重视，国家专门成立了医疗保障局管理医疗保险工作。医疗保险是我国最复杂的一项保险制度了。

1998年，根据《国务院关于建立城镇职工基本医疗保险制度的决定》，明确各地建立起职工医保工作。目前只有4个直辖市是省级统筹以外，其他各个地区都是地级行政区域统筹。

医疗保险退休年限的规定

- 《社会保险法》第二十七条 参加职工基本医疗保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费达到国家规定年限的，退休后不再缴纳基本医疗保险费，按照国家规定享受基本医疗保险待遇；
- 未达到国家规定年限的，可以缴费至国家规定年限。
- 《社会保险法实施细则》第七条 社会保险法第二十七条规定的退休人员享受基本医疗保险待遇的缴费年限按照各地规定执行

医疗的问题实际上还是比较复杂的。每一个年龄阶段得病的概率并不一样，往往是刚参加工作的年轻人，身体越健康，得病的概率越低。而退休以后的老年人，各种身体健康的问题就会日益频发了。

国家还明确要对退休老人的医保报销予以适当的照顾，一般报销比例更高。比如说青岛市在职职工职工医保的报销比例在三个级别的医院分别为85%、87%和89%，

花费4万元以上20万元以内报销比例是95%。而退休职工相对的报销比例分别是93%、94%和95%，4万元以上部分报销比例高达97%。

随着退休老人的不断增多，确实医保基金的压力也会不断增大。目前全国只有上海和广州市规定当地的医保缴费年限是15年，杭州市则是20年，深圳市今年是22年，未来将延长到25年。像北京、天津、青岛等很多地区，都是女同志缴费年限不低于20年、男同志不低于25年。像重庆、日照、廊坊等一些地区，则是女同志25年、男同志30年。